

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

中国航空工业集团： 修渠引水解民忧 真情帮扶结硕果

□本报记者 高智 文/图



修好的水渠

前不久,关岭自治县花江镇元林村的村民代表将一面写着“修渠引水解民忧,情系村民办实事”的红色锦旗送到中国航空工业集团驻元林村第一

书记莫非军的手中,并致感谢信,表达当地群众对中国航空工业集团定点帮扶元林村的衷心感谢。

长期以来,元林村主要产粮区塔

山脚组、大元组、毛盖冲组和白石墙组由于没有灌溉沟渠,一遇到旱季,所种的农作物没水浇灌便要枯死,只能靠人力挑水灌溉,不但费事费时费力,还严重影响农作物的生长和产量。

2023年5月,中国航空工业集团旗下贵州永红换热冷却技术有限公司物控员莫非军来到元林村担任驻村第一书记。到村之后,他当即走村串寨熟悉村情,入户走访了解民情,并常常与村干部、小组长深入交流探讨,迅速掌握了村子的各方面情况。

“农事生产不顺不畅就会导致群众增收受阻,严重影响村子的总体发展。”当莫非军了解到村里主要产粮区的4个自然组缺少灌溉沟渠后,当即向情况反馈给“娘家”,争取资金修建灌溉沟渠。今年初,在中国航空工业集团帮扶资金的支持下,元林村一条长约3公里的灌溉沟渠修建完成,彻底解决了该村生产灌溉用水困难的难题,获得当地干群的高度肯定。

“建好了沟渠,大家种水稻、生姜、蔬菜,再也不用担心没水灌溉,现在发展产业更有底气。”元林村大元组村民沈忠华每每提及村里新建的沟渠,脸上总会堆满了笑容,言语间也尽是感谢。

不仅如此,莫非军到村开展帮扶工作后,积极协调资金,当地群众投工投劳,修缮了丰岩组、小寨组的两段损坏、塌陷路段,极大保障了当地群众安全出行和生活生产。

“我们村子距离花江镇上非常近,原来这两段路又陡又窄,出行非常不方便。现在路面修好了,大家出门工作、务农,幼儿园的校车接送学生等方面都很便捷。”元林村小寨组村民罗兴超说。

在驻村第一书记的统筹下,该村持续开展开展美丽乡村大整治、科普进校园等活动,并设立宣传展板专栏,抓好村务公开等工作,切实提高村民“主人翁”意识,积极参与到村子的发展中来。

自开展定点帮扶工作以来,中国航空工业集团立足元林村实际情况,选派精兵强将驻村帮扶,通过强党建、投资金、建项目、兴产业等方式,不断优化基础设施建设,改善村民生产生活条件,巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村全面振兴。

西秀区蔡官镇：

马铃薯大丰收

□本报记者 詹艳 文/图

7月16日,在西秀区蔡官镇茅蕉坡村马铃薯种植基地,上百亩马铃薯迎来了大丰收,随处可见村民们躬身劳作的身影,现场机械声、吆喝声一片,一派丰收喜人的场景。

“我从2014年开始种植马铃薯,销售渠道相当稳定,除了满足安顺本地市场以外,还在贵阳销售。今天的批发价是1.2元每斤,按亩产4000斤来算,一亩地至少有4800元。”种植户宋远兴说。

茅蕉坡村土地资源丰富,四季分明,昼夜温差大,偏酸性的土质有利于马铃薯的生长,种出来的马铃薯个大、口感软糯,深受广大消费者的喜爱。

宋远兴介绍,基地采取轮作方式,发展马铃薯和白菜种植。近年来,基地还在省、市、区农技专家们的指导下,不断更新迭代马铃薯的种植品种,产量提升的同时,品质也越来越好,种植面积也在逐年扩大,2023年基地种植马铃薯200余亩,净利润达80余万元。

“在各级农业专家们的指导下,今年我们种植了佳佳2号和费乌瑞它2

个新品种的马铃薯,这两个品种口感好,产量也高,种得好的亩产可以达到6000多斤。”宋远兴说,今年基地的马铃薯种植面积有386亩,预计产值将达100余万元。

在宋远兴的示范带动下,茅蕉坡村发展马铃薯种植500余亩,涉及农户上百人,还辐射带动周边村寨。

“现在蔡官镇除了茅蕉坡村以外,塘官、对长沙、关口、发炸等村也在种植马铃薯,总面积达5000余亩。”该镇科宣中心工作人员孙小平介绍,马铃薯种植成为了农户增收致富的主打产业之一,为当地农户提供了就近务工的机会。

“家门口就业就是好,挖马铃薯120元一天,离家近还管饭。”茅蕉坡村村民王春说,她家种了3亩马铃薯,平时把家里的农活干完就来基地务工,从种植到管护再到采收,一年四季都有活干,一个月可增收2000多元。

近年来,蔡官镇立足实际,因地制宜积极谋划农业生产发展,依托良好地理气候优势,科学调整产业结构,大力发展马铃薯种植,有效推动产业发展,助力乡村振兴。



马铃薯丰收

“我们定期组织农技人员深入田间地头,对马铃薯种植规格、田间管理、病虫害防治等开展技术培训,进一步推动全镇马铃薯产业的发展。”

蔡官镇农服中心工作人员胡焱说,下一步,蔡官镇将继续对接省、市、区农技专家做好技术指导服务,为当地农户种植马铃薯保驾护航,不断助力农业增效,农民增收。

白水镇郎官村：

特色产业铺起致富之路

□本报记者 罗会琛 文/图

迎着夏日阳光,记者走进位于黄果树旅游区白水镇的郎官村,田地处处绿意盎然,茄子、豇豆、苦瓜等早熟蔬菜长势喜人,村民们正忙着采摘。沿着郎官村的乡间道路前行,记者看到不少村民门前都堆砌着刚采摘的新鲜蔬菜,村民们正在进行分拣、打包,准备发往市场。

“我准备把茄子拉到关岭断桥去销售,那边的市场比较好。”村民丁应国一边将蔬菜装袋到三轮车上,一边告诉记者,他家共有5亩地,种植了茄子、豇豆、小瓜等,每年会根据市场情况选择卖得贵的蔬菜品种,一年差不多能有八九万元的收入。

“郎官村的早熟蔬菜以茄子为主,现在全村共种植了3000亩,亩产可达1万斤。”郎官村党支部书记陈莎莎说,茄子每斤最低能卖到2元,增加村民收入的同时,也大大增强了他们的种植信心。

据介绍,早熟蔬菜一直都是郎官村的主导产业,依托多年种植经验和气候条件优势,郎官村的蔬菜受到市场广泛认可,除了拉到市场销售,每天都有不少收购蔬菜的商贩上门收购,村民当天

采摘当天销售,完全不用担心市场销路。除了早熟蔬菜,精品水果种植也是郎官村近年来大力发展的主导产业。

郎官村位于黄果树旅游区白水镇南面的郎官河畔,海拔高度600至700米,年平均气温18℃,素有“天然温室”之称,良好的气候条件使郎官村具备种植水果的天然优势。

来到一片沃柑地,一棵棵沃柑树枝繁叶茂,绿油油的果子已挂满枝头。

“郎官村种植的沃柑品质很好,香味浓郁,皮薄汁多,吃起来香甜可口,在市场上很有竞争力。”陈莎莎告诉记者,村委引进沃柑后,一直鼓励村民种植,当前村里共种植了300余亩,每到11月成熟季节,不少游客都会慕名而来,直接到现场采摘新鲜水果。

除了沃柑,郎官村村委还积极鼓励村民种植甘蔗、五星枇杷、明日见柑橘等精品水果。

“我们家8亩土地全部用于种植枇杷,耗费精力小,收益更高。”村民杨国荣告诉记者,种植水果过程中,村里大力支持,不仅免费发放育苗,还邀请农业专家上门进行技术指导。



村民分拣茄子

“当下,郎官村大力发展‘一村一品、一品一特’优势产业,种植了早熟蔬菜3000余亩、甘蔗800余亩、五星枇杷300余亩、沃柑300余亩、明日见柑橘200余亩,已逐步形成亚热带河谷特色

农业。”黄果树旅游区白水镇人大主席伍龙俊表示,郎官村将继续依托当地优势,打造早熟蔬菜和精品水果产业,大力发展“农业+旅游”模式,带动村民增收,发展壮大村集体经济,助力乡村振兴。

我市运动员全力备战 全省残疾人田径锦标赛

本报讯(记者 罗野)连日来,我市运动员全力备战全省残疾人田径锦标赛,以期在全省残疾人田径锦标赛上取得优异成绩。

“加油,跑起来,注意动作要领。”在安顺市奥体中心,记者看到在田径场的跑道上,田径运动员们早已准备就绪,随着教练的口令,他们开始一项项训练,每个动作循环反复,锻炼力量,提高跑步速度。

“奔跑让我感到轻松快乐,让我的生活发生了很大变化。”运动员马建豪告诉记者,这几年的跑步锻炼,让他身体的协调性得到了提高,人也变得更加自信了,希望在比赛中能取得好成绩。

“这些运动员中,有的视力微弱,却在训练中依靠敏锐的听觉和触觉,精准判断方向,完成每一次精准跨越;有的肢体不协调,但他们以不屈不挠的精

神,反复练习,努力保持平衡,不断挑战自我极限。”教练谢斌表示,每天会根据具体情况对运动员进行系统训练,现阶段队员们的身体状态良好,竞技水平也有了一定进步,每一次速度提升的心血和汗水。

据市残联康复科科长范舟介绍,为在即将举行的全省残疾人田径锦标赛和2026年第八届全国残疾人运动会上取得好成绩,市文体广电旅游局、市教育局和各(县、区)残联(社事局)、文体广电旅游局、教育局及特殊教育学校通力协作,开展全市残疾人夏季训练和参加省残疾人青少年体育苗圃选拔赛。

来自各县(区)的60余名残疾运动员参加并最终确定了13名运动员参加田径项目的集训,另有9名运动员参加游泳项目的集训。



近日,由市文体广电旅游局主办,安顺文庙管理处和西秀区轿子山镇张官、大山幼儿园承办,贵州悦读文化传媒有限公司全案执行的蒙童开笔礼举行,以庄重的仪式,为即将步入一年级的孩子们开启学习生涯,让其感受中华优秀传统文化的魅力。

□记者 唐琪 摄

安顺经开区消防救援大队： 开展“消防知识进校园”宣传活动

本报讯(记者 唐琪)近日,安顺经开区消防救援大队走进安顺学院,开展“消防知识进校园”宣传活动,为师生们带来面对实用的消防安全知识,进一步加强校园安全教育,营造安全、稳定、和谐的校园环境。

活动通过消防器材展示、逃生模拟体验、消防安全知识讲解以及发放宣传资料等多种形式展开,激发了同学们的参与热情。在消防安全教育课上,安顺经开区消防救援大队的宣讲员们不仅展示了包括灭火器、消防水带等多种应急救援器材,还详细讲解了消防器材的用途及正确使用方法,让同学们“零距离”感受消防安全的重要性。在逃生模

拟体验区,同学们在消防员的指导下,学习了如何在火灾中保持冷静、迅速找到安全出口并正确使用湿毛巾等物品进行自我保护。

通过亲身体验让同学们对消防安全有了更直观、更深刻的认识。安顺学院化学化工学院学生王娟说:“通过本次消防知识讲解以及发放宣传资料等多种形式的参与,激发了同学们的参与热情。在消防安全教育课上,安顺经开区消防救援大队的宣讲员们不仅展示了包括灭火器、消防水带等多种应急救援器材,还详细讲解了消防器材的用途及正确使用方法,让同学们‘零距离’感受消防安全的重要性。在逃生模

拟体验区,同学们在消防员的指导下,学习了如何在火灾中保持冷静、迅速找到安全出口并正确使用湿毛巾等物品进行自我保护。

此次活动的开展,有效提升了安顺学院师生的消防安全意识和能力,进一步扩大了消防宣传的覆盖面和影响力。

镇宁警方： 筑牢暑期防溺水“安全屏障”

本报讯(记者 罗野)“在水边消暑乘凉,要注意安全,预防不慎落水。”在红旗湖畔巡查的环翠社区警务队民警提醒着游客。

为有效防范溺水事故发生,镇宁自治县公安局坚持预防为主、防治结合,连日来,各社区警务队民警每天前往湖泊、河道、水塘摸排安全隐患和宣传教育。同时,通过发放宣传资料和现场讲解提示,提升群众预防溺水的安全意识。

为让更多市民知晓溺水的后果,镇宁警方大力延伸宣传教育的触角,向辖

区居民普及溺水的相关危害及宣传防溺水、防汛等急救知识,引导市民重视溺水危害。针对暑假到双龙山街道蜜蜂水库游泳的群众增多,双龙山社区警务队通过不断加大周边村寨的巡查和宣传力度,并及时检查修复警示标识;六马社区警务队打帮警务站民警则每天到董董水库月亮桥下面的码头岸边进行巡查,对游泳的群众进行劝导。

据悉,镇宁警方将继续坚持“源头预防”,强巡逻严排查,勤宣重防范,强力推进防溺水防范工作,有效杜绝溺水事件发生,全力守护群众生命安全。



近年来,农业银行安顺黔中支行紧跟金融信息化时代步伐,对业务办理渠道进行了智能化提升,实现了金融业务办理“人工”向“电子化”进而向“智能化”的转变,为群众提供高效、快捷、安全的服务。图为工作人员帮助客户通过自助设备办理业务。

□周婷 摄